

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CUESTA DEL ÁGUILA, 15, TELÉF. 19

Martes 29 de Marzo de 1932

AÑO XXI
NÚM. 4.257

Del pensar y del vivir.

Los nuevos cruzados.

«Una democracia es algo más que una forma de gobierno; es, en primer lugar, un modo de vivir asociado, de experiencia conjunta comunicada y vulgarizada.»

J. Dewey: «Educación y progreso humanos.»

Ese varón insigne, digno sucesor, en saber y en virtud, del inmortal Giner, fué anteayer aclamado con entusiasmo por las soberanas Cortes españolas. Recordemos las viejas oratorias. ¡Qué distantes de las actuales! Cuando florecen en labios inspirados y prenden sus raíces en pechos austeros, no han menester de tropos ni de artificios amanerados retóricos. Llevan su grandeza en sí mismas y su mayor mérito y atractivo en el desinterés y en la sinceridad.

Si fuera, en verdad, la República actual causa de malestar económico, que no lo es sino en tanto que ha de liquidar la quiebra fraudulenta de la monarquía; si se comprobaba que había provocado un estado de inquietud y de sobrecogimiento, todo ello podría darse por muy bien empleado ante el entusiasmo con que sus hombres desean la cultura del pueblo y la supresión, no ya de las explotaciones inicuas de que ha sido objeto durante siglos, sino del embrutecimiento en que su verdugos se han obstinado en mantenerse.

Uno de los puntos tratados en su oración admirable por D. Fernando de los Ríos fué el referente a las tan discutidas Misiones pedagógicas; acerca de esta reforma educadora debemos hablar, siquier sea muy someramente. Las Misiones pedagógicas son, tal vez, lo más importante que se ha hecho en lo referente a la enseñanza campesina, de doscientos años a esta parte, es decir, en todo el tiempo de que hay memoria pedagógica verdadera. Porque crear escuelas es mucho; formar maestros es bastante más; pero crear una escuela y un maestro dentro de cada ciudadano, para que los lleve consigo, para que sienta el deseo de pensar, de estudiar y de investigar, para que le sea dado adquirir los conocimientos necesarios y poder dejar de ser un paria; hacer que para ello cuente en derredor suyo con cuantos elementos le sean precisos, es ya tanto que ello sólo bastaría, bien practicado, para trocar una nación de analfabetos en un pueblo de ciudadanos ilustrados y de miras elevadas y nobles.

Las Misiones pedagógicas reconocen como principal fin llevar a todas partes, aun a los lugares más apartados, y singularmente a aquellos en que, como puso de manifiesto el ministro, hay un noventa por ciento de analfabetos, libros fáciles de entender, gramófonos que los acostumbren a la música selecta, es decir, a la que afina y educa la sensibilidad, y, sobre todo, aparatos de radiotelefonía, merced a los cuales se pongan en comunicación con todo el universo terrestre y que en las horas de ocio los aparten de las tascas, en que son vendidos venenos, para llevarlos a la escuela, que no será ya un lugar de suplicio ni de dogmatismos ininteligibles, sino un sitio de grato solaz, en donde serán oídas conferencias agrícolas, conciertos, informaciones de todo el planeta y enseñanzas de positivo valor intelectual y ético. A esta empresa se consagran ya centenares de jóve-

nes entusiastas, que recorren pueblos y aldeas, en donde son acogidos con simpatía y despedidos con aclamaciones fervorosas, porque han hecho caer en un día millares de verdades de otros tantos rostros, que se han animado al contemplar la luz, y porque no se marchan sin dejar instalada una biblioteca popular, un receptor de radio y un afán de educarse a sí mismo cada cual, que por sí solo vale más que todas las escuelas del viejo sistema instructor, en que se pretendía en vano que entrase la letra con sangre, como el picado de carne en los embutidos y hace más que las catervas de maestros indoctos que durante un siglo mantuvieron a España en la incompreensión y la ignorancia, fuente de la rebeidia salvaje.

Las Misiones pedagógicas son la nueva Cruzada, la «armí pietose» que ha de liberar el sepulcro de la intelectualidad española. Transforman la escuela y la llevan a la plaza pública, y hacen que los libros pasen de un hogar a otro hogar, y abren una comunicación a los pueblos con el Mundo entero, que vale por cien ferrocarriles y otras tantas pistas alquitradas. Las aldeas, los villorrios, que no habían visto jamás al Estado sino bajo las figuras antipáticas del cacique, del recaudador y del agente de apremio, lo ven ahora protector, afable, interesándose no sólo por la riqueza rústica, que ha de ser centuplicada por la enseñanza, no ya por la cultura de los labradores, sino por su alegría. Se ha dicho que las Misiones dan «funciones de titeres». Si por ello se entiende diversión pública en formas amenas, ni aun a eso hay que poner reparo. Justo es aportar alguna vez la sonrisa y el regocijo a donde tantas veces se ha llevado la miseria y el luto, y si se hace con intención educadora, bien llegados sean a los pueblos los «titeres» y primordialmente bien acogida en ellos sea la moderna Cruzada, que no arranca millares de hombres de su labor para perecer en tierras remotas so pretexto de libertar un sepulcro vacío, ni de convertir a quienes acaso fueron más religiosos que los aventureros, asentando de paso las bases de la tiranía feudal, sino que va a buscarlos a su mismo solar para echar sobre él semillas de flores y de nobles consuelos, de enseñanza y de paz espiritual, de ciudadanía y de redención.

Esa legión de jóvenes enamorados de los ideales y del saber que ahora prestan su concurso a las Misiones pedagógicas irá engrosando hasta constituir un verdadero ejército. Aun cuando tuvieran que costearse el viaje, ¿qué excursión puede haber más agradable que ésta, en que no se va solo, sino en la mejor y más selecta compañía; en que se realiza una

labor cultural memorable y en que se deja tras de sí el afecto de los tantas veces olvidados y la satisfacción de sembrar la felicidad que cabe en la Tierra? Esta es la verdadera Cruzada en que no hay Godofredos ni Banduinos, Hugos ni Tancredos, sino escolares animosos y maestros abnegados e ilustres, que esparcen por doquiera las ideas de cultura y de fraternidad, en que los lábaros son antenas metálicas de comunicación con el universo civilizado y en que Pedro el Ermitaño es Nuestro Señor Todo el Mundo.

No es posible por ahora dedicar a las Misiones pedagógicas toda la consignación que en el presupuesto tendrán algún día; pero la Cruzada está en marcha; ella sola justifica el cambio de un régimen. No podrán discutir esta afirmación sino quienes se sientan adoradores insconscientes del sable y del cetro, del símbolo esclavizador y del látigo. Todos los demás se sentirán decididos a arrostrar todos los peligros que pueda acarrear la maldad de unos y la codicia o la ignorancia de otros, para seguir caminando por las vías luminosas de la democracia, en que hay pocos cruzados que riegan con sangre territorios ajenos, pero en que aumenta todos los días la legión de los que quieren hacer el bien por el bien y sin esperanza de recompensa.

ANTONIO ZOZAYA.

**

Este artículo ha sido publicado en *La Libertad*, de Madrid, pero por su extraordinario interés le reproducimos, a fin de que le conozcan todos nuestros lectores.

Codillos y puntas de jamón

CASA DIAZ = = (Precios reducidos.) =

LA MANCOMUNIDAD DEL TAJO

Parece que se trata de convertir este beneficísimo problema en plataforma política.

Tan pronto como nuestro compañero y correligionario Sr. Diaz-Marta inició la conveniencia de que Toledo se preocupase de este interesante problema y se planteó en el Ayuntamiento con toda imparcialidad, han surgido las actividades políticas en torno al tema; pero en vez de encaminarlas a unificar la acción, se inician diferentes trayectorias para desarticular la marcha unánime y provechosa que se necesita.

Después de la asamblea de Toledo, y después de facultado el Ayuntamiento de Toledo para emprender la marcha, Ayuntamiento en el que están representados todos los sectores de opinión, sur-

gen asambleas e iniciativas aisladas y al margen de lo hecho en Toledo.

En Talavera se provoca una asamblea el domingo último de manera independiente y desligada de la Comisión organizadora, para tratar de unos afluentes al Tajo, pero que en definitiva es una parte de la obra de conjunto.

Y en Alcalá, en un mitin radical, se acuerda citar a todos los diputados a una reunión, para tratar del mismo asunto, citados por el Sr. Campaña.

Lo suyo es que esta invitación se le hubiese hecho al alcalde de Toledo, como presidente de la Comisión organizadora, porque es muy de apreciar la labor de todos, y todas las iniciativas pueden ser útiles y estimables, pero en una labor de conjunto; y después de que la Comisión dé una orientación de lo más viable y conveniente, está muy bien encajada la cooperación de todos los diputados.

Pero se nos antoja sospechar, que el asunto se quiere tomar como propaganda política, y ello será tanto como hacerlo abortar, o al menos retardarlo mucho tiempo.

No obstante, si esto no fuera así y nuestro pensamiento fuera un poco suspicaz, nos alegraríamos mucho y nos complacería tener que rectificar las sospechas que con toda lealtad apuntamos.

Por hoy no decimos más, pero creemos necesario apuntar nuestras sospechas, por estimarlo un deber tan esencial como el propósito que abrigamos de apoyarlo en todo momento.

Por última vez

Insistimos en llamar la atención de los suscriptores de fuera de la capital, sobre la necesidad de abonar el importe de la suscripción de este periódico.

Han respondido a nuestro llamamiento algunos pueblos, pero la mayoría no han dado señales de vida.

Algunos nos han escrito pidiéndonos alguna prórroga por encontrarse faltos de recursos por la gran crisis de trabajo.

Porque nos hacemos cargo de esta situación, no hemos dicho nada hasta ahora, pero es que hemos de pagar nosotros los gastos, y si no recaudamos tendrá que morir el periódico, y se acabará para todos, y sería sensible que a los veintidós años de vida muriera el periódico cuando más falta hace y por apatía de los más interesados y aun de los más necesitados.

Como último número del mes, volvemos a insistir en el llamamiento porque no hallamos solución: para pagar, hemos de cobrar.

Esperamos que se den cuenta de la situación los señores suscriptores, y se apresurarán a abonar los débitos pendientes.

JAMONES :=

Serrano y del País, Montanches, Lugues y Asturianos. — — —

A PRECIOS BARATÍSIMOS

Casa DIAZ

=: Zocodover, 46

CAFÉ-BAR TOLEDO Café exprés y Chocolates

Gran surtido en fiambres y mariscos.

ZOCODOVER, 54

Oficina de información provincial socialista.

Se advierte a todas las personas o Corporaciones de esta provincia, que cuando tengan que consultar cualquier asunto, que se dirijan a esta Oficina en vez de hacerlo a los diputados de la capital, pues es tanto el trabajo que sobre estos camaradas pesa, que les es imposible atender y contestar a tantas cartas como reciben; además, este Centro se fundó para atender a las organizaciones obreras en todo cuanto societariamente tengan que gestionar, pues hay compañeros y hasta sociedades que están molestos con nuestros diputados, porque no les contestan a su debido tiempo; y es por lo que antes decimos, pero que hay muchas consultas que son propias de remitirlas a esta Oficina, y si aquí las mandaran, no se dilataría su despacho.

Se vuelve a advertir a los compañeros que remiten documentos, bien para el Gobierno o para diferentes oficinas, que dichos documentos vengan reintegrados; cualquier instancia deberá traer póliza de 1,20, y si ésta es pidiendo certificaciones de cualquier clase, se ha de acompañar otra de 2,40, y si se ha de remitir certificado en Correos, 0,60. También se vuelve a recordar a las Sociedades, que se avisó que las faltaba copia del acta de constitución, que la remitan cuanto antes, pues están fuera de legalidad las que no hayan cumplido este requisito; y las que se titulan *Sección Filial* para arriendos colectivos, tienen la misma obligación, después de constituirse, de mandar copia al Gobierno, reintegrada con 2,40, pues sin este requisito cumplido no despachan certificación de las Sociedades registradas en el Gobierno.—El secretario, E. García,

Pruebe la Salchicha fina

DE
Casa DÍAZ
exclusivamente de cerdo.



Las próximas fiestas del aniversario de la República.

El Sr. Ministro de Obras públicas = y La Casa de Toledo. =

Cuando leímos, con la natural complacencia, en algunos periódicos de Madrid, de la importancia de Luz, por ejemplo, que nuestro eximio camarada D. Indalecio Prieto había recibido con agrado lo propuesto por «La Casa de Toledo», al celebrar la, con tiempo, citada reunión de las 15 Casas Regionales con residencia en Madrid, nos pusimos al habla con nuestra querida Casa de Madrid con ánimo de que nos enterara detalladamente del caso; pues el cariño que sentimos por la citada entidad, al paso que el afán de dar la noticia a los lectores de la provincia, nos impulsaban a precisar lo ocurrido.

Atentamente un miembro de la Junta Directiva, que asistió a la reunión con el Sr. Ministro, nos puso al detalle de lo allí acaecido y que ha sido lo siguiente: Dió la coincidencia de llegar el vicepresidente, el vicesecretario y el secretario D. Régulo Martínez (revestido, por cierto, con su traje talar), algo tarde a

la nombrada reunión, pero a pesar de eso, el Sr. Prieto cortesmente les invitó a pasar y pronto tomaron parte en la animada charla que los representantes de otras regiones sostenían con el señor Ministro, el cual, a despecho de cuanto dicen los que, combatiendo estúpidamente al socialismo, nos tachan de traga-curas o poco menos, escuchó con marcado interés la lectura que D. Régulo hizo del proyecto que «La Casa de Toledo» presentaba y complacido agradeció el entusiasmo que el Sr. Martínez ponía en sus palabras, terminando por recomendar a las demás entidades regionales que formaran, de acuerdo con el Ayuntamiento de Madrid y a base (esto lo reitero encañonadamente), a base de lo que proponía «La Casa de Toledo», una retreta de carácter histórico.

Algunos representantes de otras Casas regionales pretendieron recabar para sí la primacía de su proyecto, mas don Régulo razonó con claridad y defendió con tal acierto el proyecto toledano, que definitivamente fué reconocido como el más apropiado a las circunstancias.

En otro lugar de este periódico reproducimos literalmente el proyecto a fin de que se hagan cargo nuestros lectores del españolismo de que está saturado; pero no queremos terminar esta noticia sin subrayar la cortesía del Sr. Prieto con los representantes de nuestra Casa Regional, y eso que, como decían los cavernícolas, tiene un particular odio a cuanto huele a sacerdocio.

Quien habló es sacerdote.

Cafés tostados al día: Puerto Rico, Caracolillo y Moka —

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11, y Santo Tomé, 4



Para que se entere el Gobernador

Como le suponemos embelesado con la persecución de los socialistas, nos permitimos llamar la atención de su excelencia para advertirle que en la iglesia de Parrillas se hace una campaña violentísima y descarada contra el régimen a quien tiene su reverendísima el deber de defender y velar por el acatamiento a las leyes.

Se llega, señor, a hacer juegos de manos desde el púlpito con unas supuestas candidaturas que lleva el cura a propósito, en las que al parecer figuran los distintos partidos nacionales, y el prestigioso hace unas combinaciones con estas candidaturas que hace triunfar siempre a la monárquica.

Y exclama tan aplomo el páter: —¿Véis cómo siempre sale triunfante la monarquía? Pues así ocurrirá en las elecciones próximas si vosotros seguís mis consejos.

Y se hablan cosas desde aquel púlpito tan peregrinas y tan insolentes que algunos devotos son los primeros en protestar.

¿Su excelencia no se ha enterado de nada?

Pues hay que enterarse, excelencia.

Si necesita comprar **MUEBLES** vea los grandes surtidos que presenta

MONTE-Belén, 5, 7 y 8

Así proceden los nuestros.

A quien se ha «birlado» el cargo

Un escrito elevado al Gobernador por el Alcalde de Navahermosa:

(Conclusión)

Se ha anunciado a esta Alcaldía la venida de un Delegado que ha de fiscalizar la contabilidad de la misma, y nosotros acogemos estas medidas con el respeto que nos merecen las autoridades superiores y nos ponemos completamente a su disposición, congratulándonos del acierto de tal medida, que dará como resultado un visto bueno a nuestra actuación y corroborará la forma honrada con que procedemos; pero, Sr. Gobernador, si el Delegado que ha de venir es el Sr. Alcoba, conste por anticipado mi recusación a tal funcionario, que ya en el despacho de V. E. hube de sostener una verdadera lucha, cuando por el mismo caciquillo, Elías Infantes, se pretendía arrebatarme la Alcaldía, que acaso no merezca, pero que es la salvaguardia de los intereses de los humildes y de todos los ciudadanos, pero especialmente de aquellos a quienes se ha tenido suido en la miseria, dándole diez realitos de jornal y oscurecida su inteligencia con la ignorancia más obtusa, estando escuelas para ellos demás y cuanto podía favorecerles, alejado por los oligarcas de este pueblo.

He dicho se pretendía arrebatarme la Alcaldía, pues pretendiendo hacer ver a la comisión caciquil lo peligroso de mi continuación al frente de tal puesto, se concertó allí en el despacho del Sr. Gobernador, algo ilegal, pues nadie podrá afirmar lo contrario de que los Alcaldes se nombren entre quienes no son concejales; además de resultar un acto de indisciplina política ya que perteneciendo al Partido Socialista Español—antes de la República, allá por el año 1916, fui presidente de la Casa del Pueblo en esta villa—no podía dar un paso de tal naturaleza sin el consentimiento del Comité provincial; así, pues, éste, en una de las reuniones, acordó e hizo público en periódico de esta provincia, la desautorización para tal acto, por cuyo acuerdo me conservo en el poder, pero representando a una mayoría

Codillos y puntas de jamón

CASA DIAZ = = (Precios reducidos). =

de electores, sumados hoy al partido que me honro pertenecer. Ahora no creo se quiera—libreme mi conciencia ciudadana de pensar en ello, ni puedo imaginarlo de la caballerosa autoridad gubernativa de esta provincia—arrebatarme la dirección de este Ayuntamiento, mediante el señalamiento de un tiquis miquis, cualquier defecto inocente de procedimiento, pues más culpable sería el Secretario—caso de existir (que lo dudo) defecto—que tiene la obligación de asesorar y guiar, dados sus conocimientos teóricos y empíricos; pero dados los rumores que se manifiestan por los de antes, los que con sus maniobras pretendieron en el mes de diciembre proclamarse Alcaldes y concejales sin más representación que la que en aquel momento les adjudicaba el que fué camarada Alcoba—hoy, según dicen, radical—este pueblo está alerta y de ello me hago eco, Sr. Gobernador, y

lo traslado inmediatamente a V. E. para que evite el día trágico, que se manche este pueblo noble que no quiere sino paz, cultura y trabajo.

¿He dicho cultura? Sí, cultura; ellos, los trabajadores, ansían aprender y distraerse honestamente. Han visto bien, y por eso lo aplauden, el que arrebate a sus hijos, que están dentro de la edad escolar, de las garras de patronos carentes de sentimientos humanos, que les tiene casi gratis y dándoles malísimamente de comer, y les lleve a la ESCUELA NACIONAL a instruirse para que se aprovechen cuando sean hombres y puedan saber respetar. Ellos, los trabajadores, se instruyen y distraen en el juego del fútbol; ¿qué es eso? ¿es que no tienen derecho a ello? para lo cual el Alcalde ha puesto a su disposición—gratuitamente—un campo amplísimo, en el que juegan todos los días que no tienen trabajo y los festivos, dos partidos. Han visto bien las medidas de su Alcalde y camarada, recogiendo las barajas en las tabernas y alejando del peligro del juego.

Peró es claro, esto no le gusta, estoy seguro, a las beatas incultas de este

Quien no conoce el Café LOS NIÑOS no conoce el mejor café

pueblo, subyugadoras de sus amartelados y caciquillos esposos, ni aun al cura. ¿Razones?

Sí, razones: Se ha acordado en sesión extraordinaria la destrucción de un viacrucis antiguo, o mejor de los restos de éste, y de un calvario antiestético e inútil en estos tiempos, en que las manifestaciones religiosas están prohibidas en público, y esto, claro está, no le parece bien. Lo mismo ocurre al ver que el pueblo desengañado acude al Juzgado Municipal a inscribir los nacimientos de sus hijos, sin importarle aquellas reminiscencias del pecado original y acudan a propia autoridad, dirigidos, claro está, también por el Alcalde, no como tal, sino como técnico en estas cosas por su profesión de Procurador, a contraer matrimonio. Ya dicen los obreros en este pueblo que son HETERODOXOS. Hay que ver ya si se aplican. Claro está que se aplican, como que leen muchos periódicos y escuchan discursos por radio, incluso el del jefe radical, netamente laico.

Sr. Gobernador, perdone me haya apartado de la forma en que un inferior ha de relacionarse con un superior, pero el momento es el preciso y oportuno para hacerle una exposición de los hechos reales que vive este pueblo, donde no se ha alterado el orden, sino en aquellos días en que dieron lugar a ello personas que ahora tratan nuevamente de empujarle y conseguir un día luctuoso para hacer caer todas las culpas y responsabilidades en este Alcalde, cuya conducta se refleja en los anteriores párrafos como digna de ser imitada, pero V. E. se ha de dar perfecta cuenta y ha de concertar el acto de la investigación administrativa, a eso solo, a que el Delegado que acuda a esta Casa Consistorial, ha de ser un técnico que venga a enseñar la forma de llevar la contabilidad, si no se ajustase al procedimiento que esté señalado; hermenética que deberá aprovechar el Secretario que sería responsable—en su caso, pues no creo haya lugar a la más simple amonestación—de cualquier defectillo de procedimiento.

Gran Tintorería al vapor de

FÉLIX PASCUAL

ESPECIALIDAD EN EL TEÑIDO A COLORES
LUTOS PERMANENTES Y GARANTIZADOS EN DOCE HORAS
LAVADOS AL SECO

No confundirse: FERIA, 15 (junto a la Catedral)--TOLEDO

Cuchillería y Espadería

EDUARDO ESCOBAR

Se afilan y niquelan toda clase de herramientas domésticas e industriales, por los procedimientos técnicos que no perjudican al temple de las hojas.

Venta del Circo Romano.
CASA DE PATRO
 Especialidad: Perdices estofadas
 4,50 ptas. una.
 Teléfono — 74. Toledo.

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

CHOCOLATES «ELGORRIAGA»
 Si no lo ha probado, hágalo; es el mejor
 Venta exclusiva en Toledo
REGUILÓN
 Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

Espero, Sr. Gobernador, salir fortalecido, pues no puedo ocultar que causa depresión en el ánimo de los ciudadanos honrados que regenten Municipios bajo la bandera desplegada de un republicanismo sentido, el que pueda moverse la burocracia oficial al lento soplo de los que están frente a la República para molestar, amonestar y perseguir a quien tan lealmente sirve los intereses del pueblo.

Sr. Gobernador, le deseo muchos y felices años de vida.
 Navahermosa 1.º de marzo de 1932.

FIDEL PÉREZ.

Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia.—Toledo.

Quesos || Natas || Mantecas

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4



De propaganda.

Fermín Blázquez y Domingo Alonso, acompañados de Victoria Castro, recorrieron el domingo, celebrando importantes actos, Oropesa, Lagartera, Herreuela y Calzada de Oropesa.

En todos ellos hubo gran concurrencia.

En Lagartera han estado unas señoras con el propósito de formar una Sociedad de socorros a los obreros *sin carácter político*.

Es candidez la de estas señoras querer a estas fechas engañar a las gentes.

Desde que concedimos los socialistas el voto a la mujer, se han sentido estas respetables damas caritativas.

Dios se lo pague, hermanas, pero ya no catequizaran los calzoncillos, ni el mandilito, ni esas engañiflas.

El cura de Calzada ha despedido al Sacristán porque el hombre acudió en su calidad de músico al bautizo civil de un recién nacido.

Aún siguen empleando los mismos resortes del caciquismo insolente y grosero.

Y luego pondrán el grito en el cielo cuando se encuentren con un escarmiento.

SANGRÍAS SUELTAS

El Sr. Lerroux ha dicho en un banquete: «Al cacique hay que perseguirle; es preciso aniquilarle con el palo, con el cuchillo y con la hoz hasta conseguir su extirpación completa.»

Pero respetable caudillo, póngase de acuerdo con sí mismo, porque decir en público que hay que aniquilar al cacique y a renglón seguido dar una recomendación para el Ministro a D. Adelaido Rodríguez para perseguir a un alcalde republicano radical socialista, es un tanto paradójico.

Venta del Circo Romano

JUNTO AL CAMPO ESCOLAR

DEL COCINERO PATROCINIO SÁNCHEZ

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Pepitos especiales. || || Patata inglesa.

Especialidad en Perdices, Pollos y Paellas.

|| || Vinos de las mejores marcas. || ||

Se sirven bodas y banquetes. — Comedores independientes.

TELÉFONO 74 || || || || || TOLEDO

Y no hablemos de los caciques que están agrandándose en pos de usted.

Porque si hablamos de esos, no sé si podría volver a hablar en otro banquete de los caciques. Seguramente veremos cómo ingresan en el partido de Lerroux, si no han ingresado ya, Taramona, César de la Mora, Cordovés, Leyún, etc., etc.

Y luego oiremos al caudillo predicar contra el caciquismo y gritar ¡abajo los caciques!

Y la gente poner el grito en el cielo.

: Equipos para novias :

Precios sin competencia.

MONTES-Belén, 5, 7 y 8

Y no se nos diga que no nos importa lo que acaezca en partidos a los que no pertenecemos, porque quiéralo o no D. Alejandro, tenemos que ser aliados todos los antimonarquicos por espacio de mucho tiempo.

¿Y cómo se nos va a pedir que vayamos del brazo de los tiranuelos, perseguidores del hombre de ideas democráticas, y usurpadores del sudor y de la conciencia del pueblo?

D. Alejandro, D. Alejandro, que esos caciques quieren valerse de la República para seguir conservando sus privilegios contra el pueblo, y eso no.

Tenga en cuenta que el zorro es el animal más astuto.

«Organizado por la duquesa de Santoña, se celebró ayer, en su magnífica residencia de «La Ventosilla», un partido de fútbol entre los equipos de «La Ventosilla» y Polán, a beneficio de los obreros parados de este último pueblo.

Invitados por la duquesa vinieron de Madrid muchos aristócratas ocupando 27 automóviles.»

Los aristócratas son los que con más saña producen la ruina de la economía nacional y los que producen el paro forzoso, por negarse a dar ocupación en sus grandes propiedades a los obreros agricultores.

Y además tienen el cinismo de tomar como pretexto de sus diversiones, el paro forzoso.

Todo esto es indignante. Diviértanse los aristócratas a su antojo, pero no vengan a congraciarse con el dolor y la desesperación que ellos han provocado en los hogares campesinos.

Para medias de gusto, economía y resultado, sólo la **CASA DE LAS MEDIAS MONTES-Belén, 5, 7 y 8**

«La Oca» mereció en Toledo los honores de ser coaccionada su representación.

Se le dió más categoría que al mitin de Albiña-

na, porque a éste no fué nadie y a presenciar «La Oca» acudieron muchos.

Además, hay intervenciones contraproducentes, pues de una obra mala que no se representaría mucho, se hace una obra codiciada por la curiosidad, que da al autor muchas pesetas y le proporciona mayor regocijo.

Es la manera de entender y apreciar las cosas.

Los poseedores de aparatos de radio tienen que pagar cinco pesetas como minimum.

¿Por qué razón? ¿Es que el aparato de radio produce algún gasto de carácter común?

Pues como la tomen con el mobiliario, nos van a fastidiar.

Porque se pueden establecer arbitrios sobre el baúl, sobre el armario, sobre el reloj, sobre la cama, sobre lo que hay debajo, etc., etc.

Y si no paga Ud. se llevan el aparato.

Y nada más y viva la libertad.....

¿Y el charcón de la Mágina, señores ediles, cuándo va a desaparecer?

En tiempos de la Monarquía se luchó mucho sin consecuencias, pero era porque el dueño es un aristócrata.

Pero si ahora seguimos lo mismo que antes....

Entonces..... nada.

El amigo Barroso tiene la palabra.

Un modesto obrero católico anda por ahí con un espléndido auto, con un elegante y uniformado chófer, combatiendo la reforma agraria y pidiendo clemencia para los pobrecitos curas y sus bellísimas sobrinas.

Y es que hay obreros aristócratas y espléndidos.

Para una suscripción abierta en Talavera para los gastos de embalses de agua, se ha suscrito con mil pesetas.

Aprendan los burgueses de los obreros modestos.

BANDERAS PARA LAS ORGANIZACIONES OBRERAS

La compañera **PACA VEGA**

se ofrece para su confección

a precios económicos. || ||

Garellano, 1, tercero.

MADRID

LIBRERIA ESCOLAR
 (ARPIO · COMERCIO · 35 · TOLEDO)
 TELEFONO 548

Nutridas colecciones editadas especialmente para bibliotecas infantiles.

Condiciones máximas de economía.

NOTICIAS

Ha sido nombrado director de la Escuela de Artes el profesor de término de la misma, D. Pedro Pagés y Rey.

Felicítamos al interesado por tan alta distinción y sabe estamos a su disposición en aquello que podamos serle útil, pues ya sabe el Sr. Pagés el interés que siempre puso este periódico en las campañas que tiene hechas en favor de la Escuela.

En Escalona ha fallecido una hija del presidente de la sociedad socialista, de tres años de edad. El entierro se hizo civilmente, siendo el primero que rompe en este pueblo con la tradición clerical.

Tomamos parte muy directa en el sentimiento que aflige a los padres de la finada y felicitamos a la sociedad por su acto de civildad.

Casa DÍAZ

=: La que más barato vende todos los productos de cerdo.

El día 1.º de abril, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal (Diputación), al segundo equipo de cursillistas que han de realizar las prácticas en las escuelas nacionales de esta capital, para destinarlos a las escuelas donde han de actuar.

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama:

«Ministro Fomento a Alcalde Toledo.—Agradezco saludo que me envían Ayuntamiento su presidencia al constituir Mancomunidad Hidrográfica Tajo, y le significo que de las obras a que aludese, ha tomado nota el servicio central de planos de obras hidráulicas.—Salúdole».

Codillos y puntas de jamón

CASA DIAZ == (Precios reducidos ==

Correspondencia particular.

Palomeque.—S. O.—Falta póliza de 1,20 para el oficio.

Ontigola.—S. O.—Falta póliza de 2,40 para certificación; la de la solicitud era de 1,20.

Cedillo del Condado.—S. O.—Falta 3,45 que se puso reintegro en Reglamento.

Carriches.—S. O. T. de la T.—Falta póliza de 1,20.

Illescas.—Recibidas 6,40, ¿de qué son?, decirlo a la oficina.

«LA SUIZA»

LECHERÍA —:— PASTELERÍA

Se hacen de encargo:

Tartas, flanes y tocinos

Bollos de todas clases =

Especialidad en ensaimadas mallorquinas

ARMAS, 5 (Zocodover) TOLEDO

Es indiscutible, el

Café LOS NIÑOS

no tiene rival.

IMP. DE A. MEDINA — TOLEDO
 Lucio, 8 y 10—Teléfono 32.

Almacenes MONTES

Mercería, Paquetería y Perfumería al por mayor y detall.

TEJIDOS Y MUEBLES

DE TODAS CLASES Y PRECIOS

VER EXPOSICIONES DE ARTICULOS LOS DOMINGOS

BELÉN, 5, 7 Y 8 = TOLEDO = TELF. 548

DEPOSITO DE MUEBLES: PLATA

NUEVA FERRETERÍA

de **Vicente Moreno**

=== BELEN, 10.—TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramientas, Clavazón, etc.

El Café LOS NIÑOS se encuentra diariamente en Toledo, Cristo de la Luz, 33 Rafael Jiménez